

# 这起涉黑案何以实现“无人上诉”？

## 两次退回侦查,合力办成“精品铁案”

□据新华社报道

公安机关成立专案组,历时7个月侦破案件;检察机关两次退回侦查,用7个月严密审查后提起公诉;审判机关在没有类似案件审理经验的基础上,审理成功并作出判决。

2018年8月,贵州省遵义市凤冈县人民法院对冷林等人犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪一案公开宣判。案件宣判后,没有一名被告人提出上诉,这在贵州引发强烈反响。受访人士认为,案件办理真正实现了政治效果、法律效果和社会效果的统一。

### 寻衅滋事牵出涉黑案

#### 警方历时7个月侦破

时间回到2016年冬,凤冈县何坝镇发生一起表面看并不惊人的寻衅滋事案。12月5日,何坝派出所接到一家车辆保养场报案称,有10多名男子持械打砸车辆。就在警方联系被打砸车辆使用人出面配合调查时,对方却迟迟不肯露面。警方多次联系,对方始终推辞,这就让一起寻衅滋事案增添了几分神秘色彩。

“参与打砸的人比较多,关键是被打砸车辆使用人总是找借口,

不愿意出来见面,这就引起了我们的怀疑。”时任何坝派出所副所长杨昌洪介绍。

经过深入摸排,警方发现被打砸车辆使用人有犯罪前科。其车辆被多人持械打砸且不肯露面,其中必有蹊跷。通过更进一步细致的工作,警方敏锐发现了涉黑涉恶线索,于是及时向上级报告。

遵义市公安局牵头成立了专案组,抽调精干警力32人全力侦办这起案件。万忠健作为从市公安局刑侦支队到凤冈县公安局挂职的副局长,当时在专案组负责审讯攻坚。他介绍,通过7个月的攻坚克难,查清了以冷林为首的12人涉黑团伙违法犯罪事实,并形成了证据链条。

“几名主要的犯罪嫌疑人,最初一直不开口,案件很难往下深入,尽管专案组成员废寝忘食,但难度大、进展慢。”万忠健介绍。2017年7月27日,终于将这起涉黑案移送至检察机关审查起诉。

专案组充分借助大数据,从一起普通案件着手进行“数据导侦”,成功端掉了盘踞在县城的涉黑组织。这是“打早打小”“小案串大案”的典型案例。不仅如此,公安机关还顺藤摸瓜打击恶势力犯罪和个别单案犯罪,共抓获90人。

为依法办案,努力实现司法公正,专案组采用异地用警、异地关押等措施。万忠健说,异地用警可以最大限度避免人情关系从中作祟,异地关押可以防止串供。侦查阶段的精细化,是办成“铁案”的关键。

### 两次退回侦查

#### 合力办成“精品铁案”

为了让案件诉得走、判得了,凤冈县人民检察院受理案件后,组建了由3名员额制检察官、4名检察辅助人员构成的办案团队,并花7个月时间进行审查。

“要让被告人最终认罪认罚,达到政治效果、法律效果和社会效果的统一,证据的审查至关重要。”办案团队员额制检察官何天成说,在他30多年的检察官生涯里,这起案件卷宗最多,有129册。

开赌场放高利贷,逼受害人喝农药自杀,让人脱光衣服在碎石上做俯卧撑,将他人非法拘禁30个小时……这些经审理查明的事实,从侦查到审查,一件一件累积构成。

冷林黑社会性质组织在当地“名声”很大。如受害人王民(化

名)所说,“他就是个亡命徒,无论什么事都干得出来。”这就要求检察机关在审查起诉阶段,必须细致入微、精益求精。

这起涉黑案危害很大,正如记者采访时听闻,“三岁娃儿都知道凤冈有个冷林”。办案团队员额制检察官潘志贵介绍,公检法要合力将案件办成“铁案”,首先必须过证据这一关。案件移送之后,检察机关审查发现犯罪事实不够清楚、证据不够确凿,于是前后两次退回补充侦查,又补充了9卷证据。

这样一来,组织特征、经济特征、行为特征、危害特征,黑社会性质犯罪组织的所有特征,已经全部清晰梳理出来。

“光是审查报告,就写了10多万字。”潘志贵说。在大量前期工作的基础上,2018年2月,检察机关将这起涉黑案起诉至凤冈县人民法院。为了在法庭上完成高质量、效果好的答辩,办案团队加班加点制作300多页答辩提纲。

### 7人合议庭公开审理

#### 案件实现惩治教育效果

2018年8月14日,凤冈县人民法院对冷林等人犯组织、领导、

参加黑社会性质组织罪一案公开宣判,分别判处12名被告人16年至1年10个月不等有期徒刑。

“出门放心,在家安心。”当地群众听说冷林团伙被绳之以法,纷纷竖起大拇指指向办案机关点赞。个体户张文(化名)说,通过扫黑除恶将犯罪分子一网打尽,大家过得清静了,早出晚归放心大胆干事。

由3名员额制法官、4名人民陪审员、4名辅助人员组成的审判团队,在没有类似案件审理经验支撑的情况下,深感责任重大,顶着巨大压力,成功办理了这起最高检、公安部督办的案件。

案件审理完毕,闭庭的法槌敲响那一刻,审判团队中怀孕的女法官李艳,险些倒在审判台上。

“尽管付出很多努力、遇到很多困难,但结果是多方满意的,被告人全部认罪,没有一人上诉,检察机关也没有抗诉。”审判长张乾武说。据了解,这起案件是贵州省为数不多一审宣判后被告人未上诉的涉黑社会性质组织罪案件。

贵州大学法学院诉讼法学博士李婷分析认为,一审判决后各被告人均认罪服判,这是公检法三机关规范执法、严格司法,在办案过程中注重释法说理所实现的裁判效果。

## “最美基层民警”学习宣传活动开展

# 坚决打赢70周年大庆安保维稳硬仗

□据新华社报道

中央宣传部、公安部近日联合印发《关于开展“最美基层民警”学习宣传活动的通知》,在全社会广泛开展“最美基层民警”学习宣传活动。

通知强调,学习宣传活动要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话精神,广泛开展“最美基层民警”学习宣传活动,大力弘扬公安英模精神,推出一批优秀基层民警典型,教育引导广大民警以先进模范为榜样,锚定锻造“四个铁一般”公安铁军标准,立足本职、敬业奉献,全力做好维护国家政治安全和社会稳定各项工作,在全社会着力营造理解支持公安工作的良好氛围,大力唱响礼赞新中国、奋进新时代的昂扬旋律。

通知明确,学习宣传活动由广泛发动、遴选推荐、展示评审、发布仪式、集中宣传、学习实践等环节组成,突出政治过硬、实绩突出、群众认可标准,坚持面向基层、自下而上逐级开展。要动员广大基层民警和干部群众积极参与,通过组织推荐、媒体推荐、群众推荐等多种方式,深入挖掘宣传身边优秀基层民警忠诚履职、敬业奉献的感人事迹,举办一系列富有仪式感、庄严感的活动,充分展示新时代公安机关和公安民警“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的良好精神风貌,引导广大民警不断从先进典型身上汲取精神力量,把学习成果转化为维护国家政治安全和社会稳定的实际行动,坚决打赢70周年大庆安保维稳这场硬仗。积极推动学习宣传活动进社区、进村镇、进企业、进校园、进网站,生动传播社会主义核心价值观,

培育全社会特别是青少年的法治观念和家国情怀,不断凝聚平安中国、法治中国建设的磅礴力量。

通知指出,开展“最美基层民警”学习宣传活动是培育和践行社会主义核心价值观的重要抓手,是激励警心斗志的实际举措。各有关部门和地方要切实加强组织领导,精心筹划部署,严密组织实施,积极稳妥做好各相关工作,确保学习宣传活动有力、有序、有效推进。要以传播效果为导向,做好统筹协调,大力推进学习宣传活动理念、内容、手段创新,充分运用群众喜闻乐见的载体平台,不断增强活动的吸引力、感染力、引导力,为庆祝新中国成立70周年营造浓厚氛围。

按照通知部署,中央宣传部、公安部将综合各地推荐、网络点赞和现场展示等情况,遴选确定20位“最美基层民警”,于2019年10月下旬向社会宣传发布。



## 考古发现“最早的浙江人”

□据新华社报道

浙江省义乌市是闻名的小商品之都,考古学家最新研究发现,在距今八九千年前,先民就在当地“结社而居”,制造陶器。

从2014年起,浙江省文物考古研究所对义乌市城西街道桥头村对桥头遗址进行了发掘。桥

头遗址是一处距今八九千年的新石器文化遗址,它目前的发掘面积约2000平方米。考古人员发现了一处被人工壕沟环绕的中心土台,土台上出土了大量的彩陶。在桥头遗址,考古学者还发现了浙江最早的墓葬和“最早的浙江人”——一具完整的男性遗骨。

钱江晚报 图

## 以“民族资产解冻”为幌子诈骗聋哑人

□据新华社报道

记者昨天从长春警方获悉,经过半年奋战,长春警方打掉一个以“民族资产解冻”为名对聋哑人群体实施诈骗的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人6名。

2018年5月底,长春市公安局刑警支队接获一些聋哑人集体受骗的线索,立即成立专案组。警方发现黄德军(男,54岁,吉林长春人)、徐敬辉(女,47岁,辽宁阜新市,聋哑人)具有作案嫌疑,且在他们租屋内发现大量印有“民族资产”字样的物品,民警随即对两人展开进一步调查。徐敬辉如实供述伙同黄德军利用自己聋哑人身份及人脉资源,以

“民族资产解冻”为名对聋哑人群体实施诈骗的犯罪事实。

经查,黄德军曾在北京结识林金狮(男,62岁,福建安溪人),林金狮称其有几千亿由国外转款资金,这些巨额“民族资产”被冻结在海外,需缴纳一定费用才能将其解冻取出。随后,黄德军利用林金狮发来的各类伪造文件,伙同徐敬辉利用组建微信聊天群的方式,大肆发展会员,许诺事成后给予高额回报,收取被害人几百元到几千元会员费。

2017年1月以来,黄德军、徐敬辉共建立了30余个微信群,发展聋哑人会员8000余人,被害人涉及吉林、黑龙江、辽宁、江西等26个省区市。

2018年8月,专案组在河北将林金狮抓获,当场搜缴各类伪造文件600余份。通过研判,发现林金狮转给“上家”的赃款多在广西凌云被提现。专案组经进一步工作,终于将3名“上家”在广西抓获。

日前,长春市绿园区法院作出一审判决:被告人林金狮犯诈骗罪,判处有期徒刑5年,并处罚金人民币20万元;被告人黄德军犯诈骗罪,判处有期徒刑4年6个月,并处罚金人民币15万元;被告人徐敬辉犯诈骗罪,判处有期徒刑3年,并处罚金人民币10万元;责令3名被告人共同退赔违法所得款返还给被害人。已抓获的3名“上家”正在审查中。

## 吉林市民夜间乘车遇野生东北虎

□据新华社报道

12日晚,吉林省延边朝鲜族自治州琿春市市民杜彬在微信朋友圈中发布的一条视频引起广泛关注。视频显示,一辆出租车行驶在公路上时,路边出现了一只野生东北虎,该虎短暂注视出租车后,穿过马路自行离开。

记者13日从琿春森林公安局了解到,12日19时10分左右,拍摄者杜彬乘坐出租车从琿春市赶往春化镇。车辆行驶至马滴达村附

近时,一只东北虎出现在道路右侧,距离车辆10米左右。这只东北虎体型不大,从道路右侧缓慢走到了道路左侧,随后消失在黑夜中。

琿春森林公安局政治处副主任金平告诉记者,经警方确认,该东北虎为亚成年野生东北虎。琿春森林公安局已启动虎豹保护应急预案,部署警力在附近村屯对林区群众开展安全提醒,同时在相关区域巡逻警戒,严防出现伤人虎、虎伤人事件。